

И дольше века длится жизнь...



НИНА КУРИЛОВА

Цифра 100 давно стала образным определением длительности и количества событий. Вспомните, как часто мы повторяем: «На все сто!», «Не имей сто рублей, а имей сто друзей», «Сто лет бы тебя не видеть!», не вкладывая в это основное смысла. А ведь столетие - это значимый вековой рубеж даже для истории, не то что для человека.

Мария Никитична Андреева из села Бутово, которой в середине марта исполнилось 100 лет, вряд ли задумывалась над тем, что её жизнь - это яркая иллюстрация событий российской истории на бутовской земле, начиная с 1919 года и до сегодняшнего дня.

Мария Никитична - коренная бутовчанка, здесь вся её жизнь, все её помыслы, здесь выросли её дети, здесь она боролась с невзгодами и переживала минуты счастья. «Гражданская война», «ликбез», «колхоз», «война и фашисты», «восстановление разрушенного хозяйства» - для неё не историческая терминология, а этапы личной биографии. Родилась, когда свирепствовала жестокая бойня, когда брат шёл на брата, с детства, едва научившись читать на большевистских курсах ликвидации безграмотности, по-



Фото Н. Куриловой

шла она работать в недавно организованный в период коллективизации колхоз, да так и осталась там до конца трудовой биографии. По её натруженным рукам можно «прочитать», какой нелёгкий путь прошла свекловичница, доярка, телятница, домохозяйка, многодетная мать, заботливая жена. Наверное, только во снах теперь сняты гектары обработанной свёклы, горы навоза и бидоны молока, домашние огород и скотина.

На вопрос о самом счастливом событии в жизни, она, не задумываясь, ответила: «Муж с фронта вернулся! Хотя израненный, но живой!» После боёв на Курской дуге Павел Герасимович Андреев одиннадцать месяцев провёл в госпиталях и вернулся домой на костылях. Военные годы, ок-

купация для неё тоже не отвлечённые понятия, а пережитые страсти и волнения. Мария Никитична вспомнила, как в 1941 году, когда немцы в первый раз заняли Бутово, у неё начались первые роды. Как шла на «родильню», надеясь на лучшее. До сих пор женщина благодарна акушерке, сумевшей ей помочь. Вспомнила, как сельчане вынуждены были покинуть Бутово, эвакуировали их в Курскую область, а когда вернулись, в селе ни одной хаты не было. Жили в погребах и подвалах и потихоньку возрождали село. Дом, в котором проходило празднование столетия Марии Никитичны, выстроен семьёй Андреевых уже в послевоенное время, и она очень им гордится.

Традиционный вопрос о секрете долголетия смутил

собеседницу. Разве задумывалась она о длительности жизни, когда вместе с детьми вскапывала обычной лопатой 50 соток огорода, когда пахала колхозную землю на себе и на коровах, когда, не разгибая спины, полола свёклу, когда выгребала навоз из-под домашних животных, когда думала, чем накормить детей? Но согласилась с нами, что именно неустанный труд, натуральные продукты, отсутствие вредных привычек позволили ей дожить до столь преклонного возраста.

Мария Никитична Андреева воспитала 4-х детей и пережила горе потери одного из них. Она понянчила пятерых внуков, и теперь радуется пятерым правнукам и двум праправнукам. Дочери Елена и Татьяна, сын Александр заботятся о маме. Она сама призналась, что её счастье теперь в детях и внуках, в их благополучии, и рассказала, как они внимательно к ней.

Александр Павлович и Татьяна Павловна с восхищением подчеркнули силу жизненной энергии мамы: хорошо видит и слышит, память отличная, даже лучше, чем у детей, всё старается делать сама. Правда, ноги уже не те, но передвигается самостоятельно с помощью костылей.

Худенькая скромная женщина с пронзительными голубыми глазами приняла поздравления от своих односельчан и многочисленных родственников, беспрестанно повторяя слова благодарности за живые цветы и подарки. Было видно, что такое внимание смущает простую сельскую труженицу. Много тёплых слов в её адрес прозвучало из уст главы территориальной администрации Марии Плотниковой, председателя окружного совета ветеранов войны и труда Юрия Портянкина, а какими замечательными песнями чествовал юбиляру фольклорный ансамбль бутовского ДК! Получился настоящий праздник, искренний и радостный.